数字经济背景下高职电子商务专业核心课程体系优化路 径探索

李雪菁

威海职业学院, 山东威海, 264200;

摘要:随着数字经济的迅猛发展,电子商务行业的业态持续创新,对专业人才的能力与素质提出了全新且更高的要求。高职院校作为培养应用型电商人才的重要阵地,其电子商务专业核心课程体系的优化势在必行。本文深入剖析了数字经济背景下高职电子商务专业核心课程体系的现状,明确了存在的问题,并从课程目标、课程内容、教学方法与手段、实践教学体系、师资队伍建设等多个维度,系统地探讨了核心课程体系的优化路径,旨在为提升高职院校电子商务专业人才培养质量、满足数字经济时代行业需求提供有益的参考与借鉴。

关键词:数字经济;高职;电子商务专业;核心课程体系

DOI: 10. 64216/3104-9702. 25. 02. 050

引言

当今时代,数字经济以数字技术为核心蓬勃发展, 改变全球经济格局与商业模式。我国数字经济规模持续 增长、占 GDP 比重攀升,成为经济增长关键力量。电子 商务作为数字经济重要部分,交易规模递增、新业态涌 现,对电商人才需求影响巨大,需求持续增长、缺口扩 大,且对人才能力素质要求改变,需具备数字技术应用 等多种能力。高职院校承担培养高素质应用型人才重任, 电商专业人才培养质量关系行业发展,但部分高职电商 专业核心课程体系存在问题,难以满足行业需求。对其 优化研究意义重大,理论上丰富完善职业教育课程体系 优化理论, 实践上提高人才培养针对性实效性、增强学 生就业竞争力、推动校企合作与教育改革。国外数字经 济与职业教育研究起步早、成果丰富,电商专业课程体 系以市场需求为导向、注重与行业实践结合; 国内相关 研究近年增多,指出课程体系存在内容滞后、实践薄弱 等问题,并提出优化建议。研究方法采用调查研究法对 教师、学生和企业调研,采用案例分析法选取典型院校 和企业分析经验。研究创新点包括: 从数字经济背景全 面系统探讨课程体系优化路径; 融合思政教育与数字技 术实现全方位育人;强调课程体系动态优化与持续改进, 确保适应性和先进性。

1 数字经济对高职电子商务专业人才需求的影响

1.1 数字经济时代电子商务行业的发展趋势

新一代信息技术如大数据、人工智能、物联网、区 块链在电商领域广泛应用,使行业呈现技术驱动的创新 态势。大数据助企业了解消费者,实现精准营销;人工 智能用于智能客服等,提升运营效率;物联网实现商品全程智能化管理;区块链保障交易安全透明。数字经济催生多元电商商业模式,除传统模式外,直播、社交、跨境电商等新兴模式发展快。直播电商利于商品销售与推广;社交电商以社交关系为纽带;跨境电商打破地域限制。消费者对电商服务质量和体验要求提高,电商企业加强数字化服务升级,优化界面、提升物流、完善售后,还开展客户关系管理,提供个性化服务。

1.2 数字经济对高职电子商务专业人才能力的新要求

面对电商行业技术变革,高职电商专业人才需有较强数字技术应用能力,能依托人工智能技术,运用大数据分析工具,掌握市场与网络营销、商务数据分析、运营与管理、社群运营管理、视觉营销设计、互联网产品开发等方面的能力。多元化商业模式和竞争要求人才具备创新与创业能力,能捕捉市场机会、转化商业创意,具备创业相关能力实现目标。数字经济时代,数据是重要资产,人才需具备数据分析与决策能力,能分析运营数据,提供决策依据并调整策略。

2 高职电子商务专业核心课程体系现状及存在 的问题

2.1 课程体系现状

目前,大多数高职院校电子商务专业核心课程体系通常包括电子商务概论、网络营销、电商运营管理、电子商务物流、客户关系管理等基础课程。部分院校也开始关注新兴领域,并结合国家最新专业标准增设了互联网产品开发、社群运营、数据化运营等相关课程。但在

教学过程中,实践教学主要通过校内实训和企业实习来实现,未将产教融合真正融入课程改革中。校内实训多借助电子商务模拟软件,让学生进行店铺运营、网络营销等模拟操作;企业实习则安排学生到电商企业进行一定时间的岗位实习,了解企业实际运营流程。

2.2 存在的问题

2.2.1 课程目标与行业需求脱节

部分高职院校电子商务专业核心课程目标的设定 未能充分考虑数字经济时代行业对人才能力与素质的 新要求,仍侧重于传统电商知识与技能的培养。课程目 标缺乏对学生数字技术应用能力、创新与创业能力、数 据分析与决策能力等方面的明确要求,导致培养出的学 生难以满足行业的实际需求。

2.2.2 课程内容滞后

课程内容更新速度跟不上电子商务行业的发展变化。许多核心课程的教材内容陈旧,未能及时将大数据、人工智能等新兴技术以及直播电商、社交电商等新兴商业模式融入其中。例如,在网络营销课程中,对社交媒体营销、内容营销等新兴营销方式的介绍不够深入,缺乏实际案例分析和操作指导;在电商运营管理课程中,对基于大数据的精准运营、智能物流管理等方面的内容涉及较少。

2.2.3 教学方法与手段存在局限

虽推行理实结合教学,但互动性、实践性不足。课堂上,理论讲解与实践操作衔接生硬,学生主动思考空间小,实践操作多是按既定流程复刻,缺乏自主探究。多媒体教学工具运用不够灵活,未深度融入实践环节。信息化教学手段深度应用不足,在线课程资源更新慢、适配度低,所购买虚拟仿真教学平台功能简单,难营造真实复杂场景,难以充分激发学生兴趣与提升教学效果。2.2.4 实践教学体系不完善

校内实训基地虽逐步建成,产教融合、引企入校理念受重视,但实训项目与企业实际业务仍脱节。课程体系未有效融入真实业务流程,学生实训接触的多是简化、滞后场景,难深入理解企业核心业务逻辑与运营模式。企业实习管理指导仍有欠缺,部分学生陷入简单重复工作,无法参与关键业务环节,实践能力提升受限,实习对职业认知的深化作用未充分发挥。2.2.5 师资队伍建设不足

部分高职院校电子商务专业教师缺乏企业实践经验,对行业最新发展动态了解不够深入。在教学过程中,难以将实际工作中的案例和经验融入课堂教学,导致教学内容与实际应用脱节。同时,由于电子商务行业发展迅速,对教师的知识更新和专业能力提升提出了更高要求,但部分院校在教师培训方面的投入不足,教师缺乏

参加行业培训和学术交流的机会,难以跟上行业发展的 步伐。

3 高职电子商务专业核心课程体系优化路径

3.1 基于行业需求的课程目标优化

深入开展市场调研,与行业企业保持密切沟通,了解数字经济时代电子商务行业对人才的需求变化。结合调研结果,对高职电子商务专业核心课程目标进行优化。明确将数字技术应用能力、创新与创业能力、数据分析与决策能力、跨文化交流能力等纳入课程目标体系,使课程目标更加符合行业需求。例如,在电商运营管理课程目标中,增加培养学生运用大数据分析工具进行店铺运营数据分析和优化的能力要求;在跨境电商课程目标中,强调培养学生的跨文化交流能力和对国际市场规则的理解与应用能力。

3.2融入前沿技术与理念的课程内容优化

3.2.1及时更新课程内容

定期对核心课程教材进行评估和更新,邀请行业专家参与教材编写,确保教材内容能够及时反映电子商务行业的最新发展动态和技术应用。在课程内容中融入大数据、人工智能、物联网、区块链等前沿技术知识,以及直播电商、社交电商、跨境电商等新兴商业模式案例分析和实践操作指导。例如,在网络营销课程中,增加社交媒体营销、短视频营销、网红营销等新兴营销方式的内容,并设置相应的实践项目,让学生在实际操作中掌握这些营销技巧;在电商运营管理课程中,引入基于大数据的精准选品、智能定价、个性化推荐等内容,培养学生运用大数据技术进行电商运营管理的能力。

3.2.2 加强课程内容的整合与衔接

打破传统课程之间的界限,加强课程内容的整合与衔接。例如,将电子商务物流课程中的智能物流技术与电商运营管理课程中的供应链管理内容进行整合,使学生能够全面了解电子商务物流与供应链的协同运作机制;将客户关系管理课程中的数据分析方法与网络营销课程中的客户洞察内容进行衔接,培养学生运用数据分析手段进行客户关系管理和精准营销的能力。通过课程内容的整合与衔接,构建更加系统、完整的知识体系,提高学生综合运用知识解决实际问题的能力。

3.3 多样化教学方法与手段的应用

3.3.1 推行项目驱动教学法

以实际项目为载体,将课程内容分解为若干个项目任务,让学生在完成项目任务的过程中学习和掌握知识与技能。例如,在直播电商课程中,引入企业真实的直播项目,让学生组成直播团队,从直播策划、选品、脚本撰写、直播运营到数据分析等环节进行全程实践操作。

通过项目驱动教学法,激发学生的学习兴趣和主动性,培养学生的团队协作能力、问题解决能力和创新能力。3.3.2运用信息化教学手段

加强在线课程资源建设,开发丰富的网络教学平台,如 MOOC、SPOC等,为学生提供多样化的学习资源和自主学习空间。利用虚拟仿真教学平台,模拟真实的电子商务运营环境,让学生在虚拟环境中进行实践操作,提高实践教学效果。例如,通过虚拟仿真平台,学生可以模拟开设一家网店,进行商品上架、店铺装修、营销推广、订单处理等操作,体验真实的电商运营流程。校企合作过程中,通过申请真实账号进行短视频运营等。同时,运用多媒体教学工具、在线互动教学软件等,丰富课堂教学形式,增强师生互动和学生之间的交流协作。

3.4 深化产教融合的实践教学体系构建

3.4.1 加强校内实训基地建设

加大对校内实训基地的投入,更新设备设施,完善实训软件功能,打造仿真与真实项目融合的电子商务运营实训环境。与行业企业合作共建校内实训基地,引入企业的实际项目和业务流程,让学生在真实的工作场景中进行实践操作。例如,与电商企业合作建立直播实训基地,按照企业直播运营的标准和流程进行建设,学生在实训基地中可以参与企业的直播项目,与企业主播和运营团队进行合作,提高实践能力和职业素养。

3.4.2 完善企业实习管理机制

加强与企业的合作,拓展实习基地资源,为学生提供更多优质的实习岗位。建立完善的企业实习管理机制,明确学校、企业和学生三方的责任与义务。学校安排专人负责实习学生的管理和指导,定期与企业沟通,了解学生实习情况;企业为学生配备经验丰富的实习导师,对学生进行一对一的指导,让学生深入了解企业的核心业务和运营模式。同时,建立实习考核评价机制,将学生的实习表现纳入课程考核体系,确保实习效果。

3.4.3 开展创新创业实践活动

鼓励学生参与创新创业实践活动,设立创新创业基金,为学生提供资金支持。组织学生参加各类电商创新创业大赛,如中国国际大学生创新大赛、世界职业技能大赛商贸赛道等,通过比赛激发学生的创新思维和创业意识,提高学生的创新与创业能力。此外,学校还可以与企业合作,为学生提供创新创业孵化服务,帮助学生将创新创意转化为实际项目和商业成果。

3.5 双师型师资队伍建设

3.5.1 引进企业优秀人才

制定优惠政策,积极引进具有丰富企业实践经验的 电子商务行业专家、技术骨干担任兼职教师。这些兼职 教师可以为学生带来行业前沿的实践经验和行业动态, 通过案例教学、专题讲座等形式,丰富课堂教学内容, 弥补专职教师实践经验不足的短板。

3.5.2 加强教师培训与企业实践

建立健全教师培训机制,定期组织专职教师参加行业培训、学术交流和技能认证等活动,及时更新教师的知识结构,提升教师的专业素养和教学能力。同时,安排教师到合作企业进行挂职锻炼或顶岗实践,让教师深入了解企业的实际运营流程和岗位需求,积累企业实践经验,将实际案例和行业经验融入课堂教学,提高教学的针对性和实效性。

3.5.3 组建教学团队与科研团队

鼓励教师组建跨学科的教学团队和科研团队,加强与其他专业教师以及企业专家的合作与交流。教学团队可以共同研究课程教学内容和方法,开发优质课程资源,提高教学质量;科研团队可以围绕数字经济背景下电子商务行业的热点和难点问题开展研究,将科研成果转化为教学内容,促进教学与科研的融合,提升教师的学术水平和创新能力。

4 结语

数字经济重塑电商生态,为高职电商教育带来机遇与挑战。核心课程体系优化决定人才输出与行业需求匹配度。当前体系存在课程目标、内容、教学方法、实践体系及师资等方面问题。优化路径需协同推进,包括行业需求导向、前沿课程内容、多样教学方法、产教融合实践体系及双师型师资。需动态调整、深化产教融合,培养终身学习能力,为数字经济时代培养高素质电商人才。

参考文献

[1]郭震,陈昭阳,李亚楠,等.数字经济背景下创业教育教学优化与策略探索[J].科技风,2024(33):74-77. [2]王昕,石伟平.数字经济时代高职新商科专业群建设:目标,挑战与路径[J].职业技术教育,2022,43(11):11-16.

[3] 阮值华, 刘文华. 数字经济背景下工匠精神融入大数据与会计专业路径研究[J]. 湖北开放职业学院学报, 2024, 37(14):143-145.